

Межрегиональный конкурс среди учащихся образовательных учреждений Сланцевского муниципального района Ленинградской области и Гдовского муниципального района Псковской области на лучшее историческое исследование

Комитет общего и профессионального образования Ленинградской области
Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение
Ленинградской области
«Сланцевский индустриальный техникум»

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ПРОЕКТ

**Тема: «Новый немецкий порядок»
на оккупированных территориях:
город Сланцы и Сланцевский район»**

Выполнил:
Морозов И.П.
Специальность: 13.02.11
Учебная группа: 15-ЭП-80

Руководитель:
Макитренко С.Р.
преподаватель 1 категории

г. Сланцы
2017

«Новый немецкий порядок» на оккупированных территориях: город Сланцы и Сланцевский район.

Слайд 1. *И. П. Морозов, ГБПОУ ЛО «СИТ», Специальность 13.02.11, 2 курс
(руководитель проекта – преподаватель Макитренко С.Р.)*

Слайд 2 - Цель работы: - развитие патриотизма и гражданской ответственности у молодёжи;

- изучение истории Сланцевского района в годы Великой Отечественной войны;

Задачи: - собрать материал о действиях немецких оккупантов в городе Сланцы и Сланцевском районе в годы войны;

- проанализировать собранный материал и оформить его в виде реферата;

- способствовать формированию познавательного интереса к истории родного края.

Перед началом Великой Отечественной войны в рабочем поселке Сланцы, ставшем в марте 1941 года районным центром Ленинградской области, проживало 10,5 тысяч человек. Основную часть жителей поселка составляли шахтеры и строители Государственного союзного треста «Ленстройсланец».

Слайд 3. 22 июня 1941 года начался новый отсчет времени для всей страны. Сланцевчане вместе со всей страной встали на защиту Родины.

Большинство участников событий 1941-1944 гг. не дожили до наших дней. За три недели до начала оккупации района в Красную Армию было призвано 1251 человек. Из них к концу войны в живых осталось 227 человек.

В Сланцах шла эвакуация населения, вывозилось ценное оборудование. Все действующие предприятия были выведены из строя, а шахты затоплены. Семьи шахтеров уезжали на Волгу: в города Куйбышев, Сызрань, в Саратовскую и Ульяновскую области. Многие из них в годы войны работали на Каширских шахтах, в Савельевских рудниках, добывали горючий сланец, работали на военных заводах.

Последний эшелон ушел из Сланцев 16 июля, а в ночь с 17 на 18 июля 1941 года поселок захватили фашисты. В поселке не осталось ни одного человека. Для того, чтобы как-то наладить свою жизнь, немцы осенью-зимой 1941-1942 года пригнали в Сланцы мирных жителей из прифронтовой полосы под Ленинградом (из Гатчинского района). Они хотели возобновить работу сланцевых шахт, пытались откачать воду, но сделать это так и не смогли. В отличие от сланцевых шахт Эстонии, которые в 1942-1944 гг. работали на немцев, «Ленбасс» не дал врагу ни одной тонны сланца.

Слайд 4. Режим, установленный немецко-фашистскими захватчиками на территории временно оккупированных районов Ленинградской области, был направлен на методическое истребление ее населения, промышленности, сельского и жилищно-коммунального хозяйств, сфер просвещения и здравоохранения, а так же историко-художественных ценностей. Это вело к уничтожению области как

отдельной структурной единицы советского государства, выселению и уничтожению ее населения и использованию ее природных ресурсов с целью обогащения Германии.

Оккупационная политика велась в соответствии с директивами вермахта. Военные, исполнявшие приказы командования, освобождались от всякой ответственности. Это вызвало обесценивание жизни людей на завоеванных территориях и допустило преднамеренное массовое их уничтожение, вывоз культурного достояния, разрушение всех сфер, обеспечивающих полноценную жизнедеятельность и превращение завоеванных территорий в зону выжженной пустыни, источник природных ресурсов для германского рейха.

Гитлер говорил: «Эта партизанская война имеет и свои преимущества: она дает нам возможность истреблять все, что восстает против нас. Огромное пространство нужно усмирить как можно быстрее; этого лучше всего можно добиться расстрелом каждого, кто посмотрит на немца косо».

В Сланцевском районе оккупанты действовали в полном соответствии с этим указанием.

Слайд 5.

Общее число жертв фашистской оккупации на территории Ленинградской области в ее границах на 1944 г. составило 1 миллион 195 тысяч 985 человек.

Слайд 6.

Немцы насильно отправляли на каторгу в Германию жителей как Сланцевского района, так и всей страны. Угнано в рабство больше 70% населения.

Слайд 7.

Протокол допроса 1944 года сентября 30 дня:

«Я, уполномоченный Сланцевского районного отдела НКВД, младший лейтенант милиции Кузьмин, допросил в качестве свидетеля гражданку Сысоеву Евдокию Пантелеймоновну, рождения 1901 года, уроженка дер. Перебор Пойковогорского сельсовета Сланцевского района Ленинградской области. Проживает в деревне Малая Руя Выскатского сельсовета Сланцевского района Ленинградской области, русская, грамотная, беспартийная, замужняя, имеет детей 5 человек возраста от 1 года до 11 лет.

По делу показала: «В первой половине января месяца 1944 г. в нашу деревню Малая Руя прибыли немецкий карательный отряд. В деревне оставались только гражданин Кудрявцев Николай Алексеевич, 80-ти лет, его жена Антонова Екатерина Ивановна, 75-ти лет. И учительница из д. Выскатка Потапова Зинаида возраста 45 лет. Когда немцы ушли из деревни, из лесу пришла я первая, причем в бане обнаружила всех троих расстрелянных. Кудрявцев расстрелян 7-ми пулями в грудь, его жена в грудь одной пулей, учительница Потапова расстреляна пятью

пулями в голову. Кроме этого руки сломаны и также имеются следы ударов по ногам и лицу. За что расстреляли, их никому не известно.

Люди были безвинные. Похоронены в деревне Малая Руя.»

Слайд 8.

Расстрелы, сожжения, публичные казни, отравление ядом, смерть от голода, инфекционных заболеваний и непосильного труда, массовое умерщвление в «душегубках», травля собаками и другие пытки - далеко не полный арсенал зверств арийских «сверхчеловеков».

Слайд 9.

Протокол допроса 1944 года декабря месяца 17 дня:

« Я, уполномоченный Сланцевского районного отдела НКВД, младший лейтенант милиции Кузьмин допросил в качестве свидетеля гражданина Фиофанова Ивана Фиофановича, рождения 1887 г., уроженца и жителя дер. Песвицы Сланцевского района Ленобласти. Русский, грамотный, беспартийный, колхозник, женат, имеет 3-х детей от 8 до 20 лет, не судимый.

По делу показываю: В том, что в апреле месяце 1942 года старосту нашей деревни вызвали в Сланцевскую комендатуру и дали ему распоряжение: если не найдется добровольцев ехать на работу в Германию, тогда должен назначить он и люди должны поехать. В начале мая месяца назначенных людей вызвали на комиссию в комендатуру. Затем 12 мая 1942 года угнали насильно в Германию.

1 Тимофеева Нина Тимофеевна рождения 1923 года

2 Шкаликова Нина Григорьевна рождения 1925 года

3 Архипова Надежда Васильевна рождения 1926 года

4 Петрова Тамара Степановна рождения 1925 года

5 Архипов Тимофей Афанасьевич

В 1943 года в июле месяце взяли на работу Фомину Наталью, которую потом угнали в Германию.

В 1943 году в сентябре месяце угнали в Германию насильно с рудника № 2 Фомину Александру, Фомина Виктора и Фомину Нину.

Слайд 10.

С первых дней оккупации на территории Сланцевского района развернулось партизанское движение. Вступили в партизанские отряды и бывшие шахтеры, по разным причинам оказавшиеся в тылу врага: Андронов В.П., Губернаторов М.А., Санталов В.С. и др.

Слайд 11.

Партизаны сыграли важную роль в освобождении Сланцевского района от немецко-фашистских захватчиков.

В 1943 году было вручено Красное знамя 5 Отряду 9-й Ленинградской партизанской бригады. Именно она освободила г. Сланцы от фашистских оккупантов 1 февраля 1944г. и удерживала их до прихода войск целые сутки. Действия партизан позволили войскам 2-й Ударной Армии без единого выстрела освободить территорию района. Части Красной Армии вошли в город на следующий день - 2 февраля 1944г.

Слайд 12.

Страшную картину увидели вступившие в районный центр освободители. Все предприятия районного центра были взорваны, уничтожены практически все дома. Лишь чудом уцелело несколько деревянных домов на улице Горняков и два кирпичных здания на улице Кирова.

Громадный ущерб, превышающий сумму в 100 миллионов рублей, причинили фашистские захватчики промышленности Сланцевского района. Они уничтожили сланцеперегонный завод, затопили рудники, вывезли шахтное оборудование, превратили в пепелище рабочий поселок.

Здоровье советских людей, переживших оккупацию, голод и болезни, было подорвано. Осуществляя свои человеконенавистнические планы, оккупанты отказывали населению в медицинской помощи. Они полностью ликвидировали систему здравоохранения Ленинградской области, созданную за годы советской власти. По данным Областного Отдела Здравоохранения, на освобожденной от оккупации территории исключительное распространение имели брюшной и сыпной тиф, 100% вшивость. Были населенные пункты, где 100% населения переболело сыпным тифом. Особенно большое распространение эпидемические заболевания получили в тех районах, где жилищный фонд был разрушен до 90%, а население ютилось в землянках, блиндажах и других, не приспособленных для жилья помещениях. Эти факты наблюдались и в Сланцевском районе.

Вывод.

В ходе исследовательской работы я попытался показать:

- что преступления против человечества не имеют срока давности;
- что Великая Отечественная Война оставила неизгладимый след в истории нашей страны и города;
- память о войне будет сохранена, если каждый человек будет знать и помнить о войне и передавать свои знания последующим поколениям.

В ходе исследовательской работы использованы источники:

- Материалы Ленинградской Городской Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников.
- Фонд Сланцевского ИКМ.

Спасибо за внимание!